

沃野新貌



南瓜变“金瓜”效益顶呱呱

●本报记者 杨彩霞

最近几天，武川县可镇三圣太村的村民邢林梅特别忙。在仓库门前，她正利索地帮客户装车、算账。因为怕冻，每个箱子外都加装了保温层。仓库里堆放着礼品装的贝贝瓜、莜面、土豆等，每个精美的包装盒上都有商标“邢大姐”三个字，特别醒目。邢林梅说：“这三个字就是我的信誉。”

认识邢林梅的人都叫她“邢大姐”，2008年，她创办了圣丰农产品专业合作社，注册了“邢大姐”商标，牌子越做越响，客户和消费者便记住了“邢大姐”。

武川县盛产土豆和莜面，而邢林梅合作社销售的主打产品却是另辟蹊径——贝贝瓜。“我的这个贝贝瓜又叫‘迷你南瓜’，种子是国外的，只能在棚里生长，和大田里的南瓜相比，它个头小，所以人们也叫它‘迷你南瓜’。150克算小的，每斤2.5元，大一点儿的每斤就能卖到7元，利润还是不错的。武川县拥有独特的高原气候，昼夜温差大，非常有利于糖分积累，贝贝瓜口感糯香甜，保证你吃一次就成我的回头客！”邢林梅自信地说。

记者翻看厚厚的销售账本，发现上面密密麻麻地记录着客户的地址和所需商品的名称和数量：“呼市幸福小区贝贝瓜2箱、莜面2袋，景观小区土豆3箱、贝贝瓜5件……”

因为武川县离市区比较近，62岁的邢林梅还经常开车给客户送货。“我开的是能拉

3000多斤的小货车，忙不过来的时候我们发快递，远一点儿的客户来自广州、深圳、福建、上海等地。每天这么忙忙碌碌，身体反而非常硬实，也不觉得累，和过去比现在真的是享福了！”

邢林梅致富后不忘带动周边乡亲，多年来，她为村里的姐妹们免费发放果树苗和贝贝瓜种子，免费提供种植技术指导，十多个村民常年在合作社打工挣钱。

“昨天我还参加了电商培训班，县里只要有这种学习机会，我都不放过。虽然年纪大了，但一定要跟上时代的步伐。”邢林梅指着手机屏幕说，“昨晚我还试着进行了直播，有60个人观看。”

2012年，邢林梅创办的合作社被评为全国巾帼现代农业科技示范基地，她个人也先后获得了“全国三八红旗手”“全国十大农民女状元”“全国科普示范带头人”等荣誉。

2016年，圣丰农产品专业合作社响应政府发展观光休闲农业的号召，利用合作社基地正好靠近希拉穆仁草原旅游路线的优势，决定创建武川县第一家瓜果蔬菜农业观光休闲采摘园，当年合作社就实现纯收入30多万元。

看着厚厚的发货单，邢林梅欣喜地说：“这么多人喜欢吃我们的贝贝瓜，我们今后的日子一定比这金瓜瓜都甜！”



邢林梅和她的“贝贝瓜”

西红柿甜出新高度 小番茄映“红”致富路

●本报记者 阿柔娜

时令催人耕种忙，不误田间一季春。这几天，在自治区农牧业科学院蔬菜花卉研究所（玉泉区专家工作站）的育种基地里，大片的西红柿挂满枝头长势喜人。

在玉泉区专家工作站蔬菜花卉研究所实验室、试验田里，科研人

员正抢抓时机，对内番系列高糖番茄新品种和配套技术进行最后的试验示范，为高端口感型番茄品种国产化作最后冲刺。

随着老百姓生活水平提高，对品质需求也越来越高，高糖番茄顺应了国家调整种植业结构和人

民生活水平提高的需求。“像小果樱桃番茄、中果高糖番茄、大黄口口感番茄等，这些都是我们育种的研究方向。尤其是我们自主选育‘内番四号’甜度非常高。”玉泉区专家工作站的刘燕一边展示手中的“内番四号”，一边滔滔不绝地跟记者介绍着。

据介绍，“内番四号”高糖番茄，单果重120-150克，亩产8000斤左右，平均糖度8%，果肉细腻多汁，味道酸甜可口，是一种适宜生食的风味型高端水果柿子。对

比国内外同类型番茄品种，“内番四号”具有果实亮、植株不早衰、产量高、耐低温、抗病毒、耐储运等优点。尤其适合北方越冬或早春种植，糖度最高可达10-11%。

此次选育出来的“内番”系列高糖番茄新品种，有效解决了高端番茄新品种依赖进口的“卡脖子”问题。首批番茄成熟后，玉泉区专家工作站的工作人员邀请周围的居民前来品尝。“西红柿口感很好，皮薄多汁，比平时买到的甜多了。希望赶快大面积种植，我们能够在市场上买到。”家住科苑家园的黄女士品尝“内番四号”后说。

目前，“内番四号”已经在我市羊盖板村、乌兰巴图村、土左旗，以及赤峰市、乌兰察布市、巴彦淖尔市等地小面积种植。接下来将会大面积推广种植。“作为从事种业科技的科研工作者，我们深感责任重大、使命光荣。我们要以实现高水平农业科技自立自强为己任，加快番茄种业科技创新步伐，促进农业提质增效，带动农民群众增收致富。”玉泉区专家工作站站长王永信心满满地说。



育种基地大片的西红柿长势喜人



本报讯（记者 云艳芳）今年以来，武川县在全县9个乡镇93个村11个社区组建488支暖心服务小分队，聚焦老年人、残疾人及居家治疗人员等特殊群体，主动帮助群众解决实际困难，畅通服务群众“最后一米”。

武川县各村、社区依托“村、社区党组织——网格（党员中心户）党小组——党员联系户”组织体系，充分发挥村、社区党组织牵头统筹作用，以各级党群服务中心为阵地，整合村、社区党员干部、专兼职网格员、驻村第一书记、驻村工作队、机关企事业单位包联干部、社区报到在职党员、社区志愿者等力量，建强服务团队。

全县各级党组织大力开展政策宣传、送医送药、代购代办等行动，对1355名有代配代买药品需求的居民及安排人员提供了帮助。对行动不便、出行困难的特殊群体，及时提供急需生活物资代购、急切事项代办等服务，累计代购、代办2600余次，帮助居民群众解决燃眉之急。得胜沟乡东坡村暖心服务小分队在村党支部的带领下，通过实施“网格化管理、组团式服务、村户联系”构建起覆盖全村各个角落的群众服务体系。包括村民医疗、养老保险缴纳、取送快递、代购物品等11项事务，只要村民提出要求，就由党员干部协助办理，充分体现“群众动嘴，干部跑腿”的服务内涵。

清水河县城关镇八龙湾村：

集体经济强 村民收入增

本报讯（记者 梁婧姝）早春时节，在清水河县城关镇八龙湾村的大棚里，青葱色的柿子秧苗已种满整个大棚。

“这批苗是雨水（2月19日）时种进去的，五一前就能上市了。这一茬能卖个好价钱。”八龙湾村的科技特派员宿利青告诉记者，“上一茬种的都是菠菜、香菜、油麦菜等绿叶蔬菜，收益也不错。”

作为一名有着20多年种地经验的老手，宿利青早早就尝到了大棚种植的甜头，2013年村里第一批大棚租种时，他便报了名，“就拿我现在种的大棚来说，8个大棚是4亩半地，一年能种4茬，四季不歇，一年能收入10万多元。种地明地就不一样了，一样多的地，打理的好一年也能挣一万多块钱。”因为种菜技术好，宿利青被聘为村里的技术员，每个月还有5000元的工资收入。

“别看现在的温室大棚多了，其实刚开始推广大棚种植并不顺利。”清水河县城关镇八龙湾村党支部书记张锅扣说，“起初，村民不了解这种种植方式，害怕亏本，所以拒绝尝试。后来我们慢慢做工作，再加上看到有人真的挣上钱了，大家才开始加入进来。2013年，村里盖了十三四个大棚，就有5户村民来租。现在，我们的大棚已经增加到56座，32户村民加入了蔬菜大棚种植的队伍。”

近年来，八龙湾村积极做大“菜篮子”工程，大力发展瓜类和蔬菜大棚的种植，建设了蔬菜生产基地。56座蔬菜大棚不仅解决了周边村民吃菜难、吃菜贵的问题，而且使承包蔬菜大棚的农户每年增收2万余元。设施蔬菜大棚基地的精细化管理，辐射带动广大村民实现增收致富，昔日的“菜篮子”逐步成为农户增收的“钱袋子”。

现在，八龙湾村村民的“钱袋子”里不仅有大棚的收入还有其他产业的收入。在村党总支的带领下，村里通过“村集体+农户+合作社”的方式发展肉牛、肉羊养殖，开展订单式养殖，2018—2021年，村集体经济年收入已由1.5万元增长至35万元。同时，按照“企业+村集体+农户”的发展模式，八龙湾村对2400多亩以李子、大接杏、海红果为主要树种的林果基地进行流转管理经营，也进一步增加了农民的收入。

“要想农民的‘钱袋子’鼓，就不能只是单一的收入结构。”对于如何让老百姓有更好的生活，张锅扣又有了新的想法：“今年，我们打算找一家旅游公司合作，充分挖掘八龙湾峡谷、龙眼瀑布的独特自然景观，把八龙湾打造成集采摘、民宿、垂钓、自驾露营、休闲度假为一体的最美旅游乡村。”

群众“动嘴”干部“跑腿”

武川县暖心服务小分队将温暖送到百姓家

编辑：王晓茹 李霞 阿荣娜 美编：晓行

乡村广角

早春二月，我市300多名科技特派员已开始穿梭在田间地头、温室大棚、基地园区以及线上直播课堂，结合农时农事和技术需求，对农民种养殖技术进行指导和培训，为农业提质增效、农民增收致富打下了坚实的基础。

这几日，呼和浩特市亿祥源种养殖农民专业合作社负责人、科技特派员义如格乐分外忙碌。位于玉泉区乌兰巴图村的蔬菜种植基地里，一部分蔬菜已经下架，需要他统筹购买新种苗，另一部分蔬菜准备上市，得组织工人帮助农户进行销售，同时他还在积极联系争取早日让社员们享受到国家相应的种植补贴。

“因为单一的散户是没有这项种植补贴的，只有通过正规的合作社达到一定种植规模才可以申领，所以最近有不少农民加入了我们的合作社。”义如格乐告诉记者，合作社现有温室大棚100亩，种植西红柿、黄瓜、茄子等12个种类，通过探索多元化流通渠道，减少流通环节，最大程度保留了蔬菜的新鲜度，收益也更有保证，在不断扩大种植规模的同时也解决了周边农民的就业问题。

种苗的好坏直接影响着日后的收成，该合作社一直坚持绿色生产的种植理念，在选种初期就有针对性的选择适合种植地区的抗病虫的优质品种，鼓励社员合理轮作、套作，优化作物布局，培育健康种苗，改造病虫害发生源头及孳生环境，“农产品的品质上去了，我们去销售的时候也能多卖一些钱，然后按每斤多三至五毛钱的价格给到农户。”义如格乐说。

为进一步提高沃柑种植户种植技术水平，解决农户会种不会管、会管不会的难题，近日，和林县科技局组织科技特派员深入绿野基地开展沃柑种植技术指导。“不要觉得这是个南方水果就不好伺候，只要咱们掌握了科学的方法，并照着去做，保管你丰收致富笑哈哈。”科技特派员王宏智一开口就拉近了与现场种植户间的距离。两个小时的时间里，王宏智用通俗易懂的语言，从苗木选择、培土施肥、病虫害防治、树形修剪、控梢保果等方面，向在场的十余名种植户作了深入浅出的讲解，并答疑解惑。

一年之计在于春。市科技局要求广大科技特派员在春耕备耕工作中，加大新品种、新技术的引进推广力度，要让农民从新品种、新技术的运用上得到实惠，实现增收致富。除了现场指导以外，市科技局从2月8日开始利用腾讯会议每周开设“科技特派员夜校直播课”，充分发挥科技特派员专家人才智力和团队技术优势，在线讲解适用的农牧业生产技术，农户利用晚上不干农活的时间学习，收到了很好的效果。

“坐在家里就能学到这些最实用、最解渴的农业技术知识，真是太好了。”晚上7点半，养殖户张兴成准时打开了自己手机端的腾讯视频会议系统，收看在线培训课程《肉羊实现节本增效的关键控制点技术》，同时进入听课的还有全市各地区的科技特派员和农民100多人。

据了解，这样的直播课将一直举办，并适时根据科技特派员和农户的生产季节特性需求调整讲课内容，让他们足不出户就能学到实用的农业知识和技术。

备足农资保春耕



春耕备耕普法宣传

本报讯（记者 苗青 通讯员 庞佳琪）春耕备耕，农资先行。时下正是春耕生产关键时期，托县农牧部门早谋划、早储备，积极协调供销系统农资经销企业和农资专业合作社，多措并举全力保障农资供应及时、充足、安全，为春耕生产备足“粮草”。

2月24日，托县旺苗农资专业合作社里热闹非凡，合作社的工作人员正在为赶来的群众讲解种植过程中用肥问题、选种育苗知识和新品种种子种植技巧。现场群众认真聆听，仔细地做着笔记，时不时将几款种子拿来细细比较，为马上要来的春耕做着选种购肥准备。

“想要多打粮，品种很关键。口碑好、回头客多的种子品种是松科706、松研一號和松科709，它们的特点是米质好、芽子硬、深马齿、克重高，所以产量更高。”托县益农种子大世界经理袁康介绍说。

为了农业农村工作开好局、起好步，托县组建了一支农资专业合作社队伍，各合作社充分发挥示范带头作用，进一步提高农资生产供应服务水平，加快农资进村到户，切实强化农资供应保障，肩负起农资保供主力军责任。“我们合作社利用自身优势，发展了集‘三农’服务、农资销售、农作物种植、贮藏、加工、销售于一体的专业合作社，致力于推动农业产业化经营，带动周边农民增收致富。”托县旺苗农资专业合作社负责人贺繁荣说。

除了进行农资推介，活动现场托县农牧业综合行政执法大队的工作人员还进行了春耕备耕普法宣传。

“我们在全县范围内组织开展‘绿剑护农’春季农资打假专项整治行动。对全县70家农资经营户进行专项执法检查，严厉打击生产、经营假冒伪劣农资、流动商贩、忽悠团等违法犯罪行为。紧盯非法生产经营禁用高毒农药，肥料有效成分不足、含量虚标